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ATA Nº 04/2026 – Ordinária

No dia dezoito de março de dois mil e vinte e seis, às dezenove horas, na Sala de Sessões da

Câmara de Vereadores, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes vereadores: Alexandre

Grana, Anelise Grimm Horst, Carlos Möllmann, Diego Antônio Radavelli, Evandro Ahlert,

Gilberto Pott, Renato Gaspar Herbert, Sidimar Lindemann e Valério da Fonseca. Invocando a

proteção de Deus, da Lei e do Povo de Westfália, o Presidente declarou aberta a Sessão e

convidou o vereador Diego Antônio Radavelli para ler uma passagem bíblica. Na sequência foi

lida a Ata Ordinária nº 03/2026, que colocada em discussão e votação, foi aprovada por

unanimidade de votos. USO DA TRIBUNA: Vereador Renato Gaspar Herbert: Inicialmente

cumprimentou a todos. “Retorno hoje a esta Casa após um período de licença de trinta dias.

Inicialmente, deixo um agradecimento especial à vereadora Maristela Horst, que assumiu esta

cadeira durante minha ausência, representando com dedicação e responsabilidade a nossa

comunidade. Tenho certeza que realizou seu trabalho com muito compromisso, e por isso deixo

aqui o meu sincero reconhecimento. Aproveito também este momento para fazer um convite

muito especial a toda nossa comunidade. Neste ano, o município de Westfália celebra um marco

muito importante, os trinta anos de emancipação do nosso município. Para comemorar esta data

significativa, está sendo preparada uma vasta programação festiva que iniciará amanhã e

acontecerá entre os dias dezenove a vinte e dois de março de dois mil e vinte e seis. Serão dias de

celebração, integração e valorização da nossa história, da nossa cultura, das nossas pessoas que

ajudaram a construir Westfália ao longo dessas três décadas. É importante lembrar que quem faz

o nosso município somos todos nós, os munícipes. Cada cidadão, cada família, cada trabalhador

que contribui diariamente para o desenvolvimento da nossa comunidade. Por isso, eu convido

todos os moradores de Westfália e também das comunidades vizinhas para que participem das

festividades. Será um momento de confraternização, alegria e orgulho da trajetória do nosso

município. Parabéns a Westfália pelos seus trinta anos, e que possamos continuar trabalhando

juntos pelo desenvolvimento e bem-estar de toda a nossa população. Boa noite a todos.”

Finalizou. Vereador Evandro Ahlert: Inicialmente saudou a todos. “Estamos marcando a data

de trinta anos do município de Westfália, um momento de grande relevância histórica. Westfália

é um exemplo de que o tamanho de um município não se mede por sua extensão territorial, mas

pela força do seu povo e pela preservação da sua identidade. São trinta anos de uma história
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escrita com as mãos e também com o coração. Senhor presidente, nobres colegas, assessoria

jurídica, secretária, imprensa, cidadãos de Westfália aqui presentes e aos que nos assistem neste

momento pelos canais oficiais desta Casa Legislativa. Hoje, esta tribuna não é apenas um palco

de debates. Ela é um altar de gratidão. No dia vinte e quatro de março, celebramos os trinta anos

de emancipação política e administrativa da nossa querida cidade de Westfália. Três décadas de

uma caminhada que prova que o sonho e o trabalho de um povo é capaz de erguer uma cidade do

zero. Há trinta anos, o desejo de autonomia deixou de ser apenas uma conversa para se tornar

realidade. Westfália disse sim ao seu futuro. Deixamos de ser apenas um distrito, uma localidade,

para nos tornarmos donos do nosso destino e do nosso próprio espaço. Aquela semente plantada

com coragem pelos nossos líderes da época floresceu. E hoje é este município que tanto nos

orgulha. Falar de Westfália é falar das raízes, das raízes profundas. Nossa cultura westfaliana,

com o sotaque Plattdüütsk, que ainda ecoa em nossas casas, não é apenas uma herança dos nossos

antepassados, do nosso passado. Isso é o nosso DNA. É a tradição que se vê no capricho das

nossas casas, no nosso jardim, no respeito à terra e também ao trabalho. Na força do canto coral e

das nossas festas comunitárias. É ser referência nas principais áreas administrativas e secretarias.

São pilares estes de uma cidade que prospera. Somos um povo que olha para o futuro sem jamais

olhar e soltar a mão dos seus antepassados. Westfália, sim, se transformou numa potência, uma

cidade de exemplo. Nossa economia, impulsionada pela força do agronegócio, pelo

empreendedorismo local, mostra números e índices que impressionam. Mas o verdadeiro

desenvolvimento não está apenas relacionado a números. Está na saúde, na qualidade da

educação que prepara nossos jovens, na cultura do nosso povo, na segurança e na infraestrutura

que chega em cada canto do nosso município. Não podemos falar de Westfália sem citar também

os nossos comércios e quem nos representa, e sem reverenciar, de fato, também o nosso produtor

rural. Seja no setor leiteiro, na avicultura, na suinocultura ou qualquer outra área. O que se

produz aqui carrega o selo da excelência. Nosso produtor é o nosso maior empresário e esta Casa

deve sempre ser o escudo e o apoio para quem faz a terra brotar riqueza. Nossa educação é

referência porque é feita com carinho, com estrutura e, acima de tudo, com o profissionalismo

dos nossos professores. Eu quero encerrar, quero ainda falar e olhar ainda mais diretamente para

o cidadão westfaliano que hoje está nesta Casa, que hoje nos assiste em seus lares, na sua

residência. Aquele povo de Westfália que acorda cedo, que coloca as mãos na terra, que

empreende e que cuida da sua família. Somos, sim, gente de fé e de palavra. Se hoje somos
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referência é porque cada um de vocês acreditou que era possível. Aos pioneiros que lutaram pela

emancipação, o nosso eterno muito obrigado. Aos administradores e toda a equipe de trabalho

que deram o pontapé inicial e, com maestria, iniciaram a construção e o planejamento do nosso

município, também o nosso muito obrigado. Atualmente, ser vereador, representar o nosso povo

nessa data tão especial, com toda certeza, para mim, é um motivo de muita honra. Westfália

entendeu, representar nosso povo nessa data tão especial é algo magnifico. Westfália entendeu

desde a sua emancipação, que não basta só crescer, é necessário também evoluir. Fazem trinta

anos, quando ouvimos o hino da emancipação ecoar em nossa região. Em um pequeno trecho

deste hino de emancipação, cito parte da letra: Linha Schmidt, Linha Frank, Paissandu e Berlim,

esta é a hora de nos emancipar. Votemos sim, vem junto, irmão, com Westfália no coração.

Parabéns, Westfália. Que os próximos trinta anos sejam ainda mais prósperos, mantendo sempre

viva a chama da nossa cultura e o orgulho de sermos quem somos. Obrigado.” Finalizou.

Vereador Diego Antônio Radavelli: Inicialmente cumprimentou a todos. “Hoje submeto à

apreciação nesta casa um projeto de lei que propõe a denominação de rua Alcido Lindemann a

uma via pública localizada no município de Westfália. Falar de Alcido Lindemann é falar de

liderança, de compromisso com a comunidade e de um legado que ajudou a construir Westfália.

Nascido na Linha Paissandu, foi ali que formou sua família, ao lado de sua esposa, Dalia

Landmeier Lindemann, e iniciou sua trajetória como líder comunitário. Desde cedo esteve

presente na vida social e esportiva, sendo sócio, jogador e fundador do Esporte Clube Palmeiras,

sempre valorizando o espírito de união da comunidade. Na vida pública, sua história se confunde

com momentos decisivos da nossa região. Foi vereador de Teutônia no período em que o

município se emancipava de Estrela, participando ativamente de um marco histórico. Foi também

vice-prefeito de Teutônia de mil novecentos e noventa e seis ao ano dois mil. Depois,

protagonizou outro momento igualmente importante, foi o primeiro prefeito de Westfália,

conduzindo o município em uma emancipação. Alcido Lindemann foi mais do que um gestor, foi

um construtor de bases que deixou marcas profundas no desenvolvimento do município. Era um

líder visionário, com um olhar voltado para o futuro, mas com os pés firmes nas raízes da

comunidade. Um homem simples, de valores sólidos, de caráter humilde, que sempre estendeu a

mão amiga a quem precisou. Não foi somente um homem respeitado, mas também amado por

muita gente. Que entendia que servir à população é a maior missão de quem ocupa a vida pública.

Dar o nome de Alcido Lindemann a uma rua é reconhecer tudo isso. É garantir que sua história e
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seu legado permaneçam vivos. Uma singela homenagem ao nosso eterno Mosquito, justamente

no mês em que Westfália completa trinta anos de emancipação política. Também é lembrar, todos

os dias, que Westfália foi construída por pessoas que acreditaram, trabalharam e fizeram

acontecer. Hoje esta casa presta uma justa homenagem, e Westfália agradece. Fico muito feliz,

lisonjeado e honrado em poder prestar esta homenagem. Meu muito obrigado e boa noite.”

Finalizou. Vereadora Anelise Grimm Horst: Inicialmente cumprimentou a todos. “Na sessão

anterior, eu apresentei duas indicações para análise e votação dos nobres colegas, as quais foram

aprovadas, mas quero fazer alguns apontamentos que se fazem necessários. Eu realmente gostaria

muito de também, assim como os colegas, estar me referindo muito mais ao aniversário do

município e também a essa indicação que foi apresentada pelo colega Diego ao nosso ex-prefeito

Alcido Lindemann, a qual eu apoio totalmente, mas realmente isso se faz necessário. Não em

relação à votação em si, tudo certo, tenho muita consideração e respeito pelo voto dos colegas.

Mas o que eu não admito é que na ânsia de me perseguir e sempre trazer o meu nome para o

centro da discussão, o colega Diego vem aqui afirmar que fiz a indicação para benefício próprio.

Quando diz, “ainda não tive tempo hábil para coletar as informações, mas me parece que o teu

salário, como servidora, também pode estar sendo pago via recursos do FUNDEB.” Se meu

salário estiver sendo pago com o recurso do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da

Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação, tem algo bem errado nisso.

Porque eu não me enquadro como servidora que possa ser paga com esse recurso. Então, por

favor, aproveite e verifique quantos servidores mais podem estar nessa situação. Em relação à sua

declaração sobre o Código de Posturas, era só ter votado contra. O senhor votou a favor para ficar

bem com a população e depois foi distorcer a minha indicação. Eu peço a estes munícipes e

empresários que procuraram o colega Diego que me procurem também. As fotos não foram

tiradas por mim. Foram enviadas para os vereadores do MDB. Eu imprimi e estão à disposição.

Era só pedir. Em nenhum momento eu disse aqui que foram empresas locais que colocaram os

cartazes. Até porque tenho absoluta certeza de que nenhum empresário daqui jamais faria uso

desse tipo de propaganda. E eu não posso me calar diante disso. Quando justamente a minha

preocupação foi de preservar e defender o trabalho do comércio e das empresas de Westfália. A

grande maioria é associada à ACISWEST, que faz um trabalho sensacional. Exemplo, na época

de Páscoa e Natal, quando auxilia na decoração identificando com placas o nome das empresas

conveniadas de forma padronizada e bonita, na nossa rua Henrique Ubel e no Parque de Eventos.
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E ela jamais iria apoiar ou incentivar esse tipo de conduta, que além de prejudicar ao meio

ambiente, pois esses cartazes voam e acabam sujando as ruas, entupindo as bocas de lobo, além

da poluição visual. Isso tudo eu já falei, mas eu vou repetir. Essas práticas já são previstas num

artigo da Constituição Federal, também no artigo 37 da Lei das Eleições, da Lei 10.406/2002 do

Código Civil, além das normativas de energia e segurança. Porque postes de energia fazem parte

da infraestrutura técnica da rede elétrica e são operados pelas concessionárias como a Certel

Energia. Minha indicação apenas prevê ajustar a legislação municipal e amparar o trabalho do

município para retirada desse material. De nada adianta o colega Gilberto indicar a intensificação

das ações de embelezamento dos canteiros centrais e a efetiva aplicação da Lei Municipal

número 1957/2023, que institui o programa da Westfália Sempre Bela. A colega Maristela, na

sessão anterior, pedir uma atenção especial aos canteiros da Rua Henrique Ubel. Nossas

voluntárias ficarem no sol quente até tarde, enfeitando a cidade para a festa e a Páscoa. Aí vem

gente de fora, cola a propaganda nos postes e o colega sobe na tribuna e apoia, dizendo que não

vê problema nesse tipo de conduta. Não satisfeito, no seu inflado discurso sobre as demandas que

eu apresento, ele diz, “para mim está querendo fazer populismo com recursos que não estão

disponíveis. Quem sabe deveria falar com algum deputado, conseguir uma emenda para isso,

trazer recursos para o município. Até eu, se for o caso, lhe daria os parabéns.” Nobre colega, eu

muito antes de ser vereadora já trabalhava junto aos deputados para que recursos fossem

destinados ao nosso município. Tanto que em dois mil e vinte e quatro trouxe uma emenda no

valor de trezentos e cinquenta mil reais em meu nome, através do deputado Márcio Biolchi, que

foi anunciada aqui pelos vereadores do MDB na época. Então, hoje, juntamente com meus

colegas Gilberto e Valério, quero trazer a boa notícia de mais uma emenda do deputado Márcio

Biolchi no valor de cento e cinquenta mil reais, a quem eu quero agradecer muito por sempre ter

destinado para Westfália recursos. Também aos meus colegas. É uma emenda que é nossa,

mesmo que tenha vindo do deputado para quem eu trabalhei. Então, colega Diego, palavra dada,

palavra cobrada. Para finalizar, quero também reiterar o convite que os colegas também já

fizeram para a festa dos trinta anos do município e parabenizar Westfália pelos seus trinta anos

no dia vinte e quatro de março. A bela Westfália que temos hoje, que tanto nos orgulha, é fruto

do trabalho de seus moradores. Gratidão a todos que fizeram e fazem de Westfália este lugar tão

bonito e bom de se viver. Muito obrigada.” Finalizou. Vereador Sidimar Lindemann:

Inicialmente cumprimentou a todos. “Hoje vou falar de algo que vai muito além das quatro linhas
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de um gramado, o futebol, porque ele é o pulmão das nossas comunidades. Um exemplo foi agora,

no último domingo, dia quinze de março, onde teve a volta de um clássico entre Flamengo e

Juventude, pelo Campeonato Intermunicipal. O que quero destacar deste jogo é que devemos

tentar, para o próximo ano, fazer o Municipal de Campo, porque assim valorizamos mais os

jovens do nosso município, dando mais oportunidades a novos atletas e, assim, seus familiares

acompanham eles e conseguimos reativar alguns clubes que estão sem usar seu gramado e sua

sede. Portanto, enaltecer o futebol não é apenas elogiar um esporte, é olhar com carinho para

nossos clubes e para a infraestrutura das nossas comunidades. Também quero convidar toda a

região para os eventos que vão acontecer no nosso município nos dias vinte e oito e vinte e nove

de março, o décimo terceiro Encontro de Trilheiros Tatutrancado, que também terá o segundo

Trilhão Kids e o primeiro Encontro das Patroas, no local do Esporte Clube Juventude. E no

mesmo final de semana, ocorrerá o nono Rodeio Estadual, organizado pelo CTG Querência

Westfaliana, no Parque Municipal de Westfália. E, por fim, não podia deixar de convidar cada

cidadão e cada cidadã para a nossa grande festa do município, em comemoração aos trinta anos

da nossa querida Westfália, que ocorrerá nos dias dezenove a vinte e dois de março. Traga suas

famílias e seus amigos. Contamos com a presença de todos. Muito obrigado.” Finalizou.

Vereador Gilberto Pott: Inicialmente cumprimentou a todos. “Hoje uso a tribuna para destacar

uma data significativa para a nossa comunidade. Os trinta anos de emancipação do nosso

município de Westfália. E é com grande satisfação que hoje exerço a presidência desta Câmara

de Vereadores no momento em que o município celebra essa importante marca na sua história.

Acompanhei de perto esse processo, desde o início dos movimentos pela emancipação que se

concretizaram na decisão oficial em mil novecentos e noventa e seis, quando Westfália se

desmembrou de Teutônia e Imigrante. Foi um momento de grande mobilização no qual vi a força

da nossa população que sempre acreditou no potencial do nosso município. Quero agradecer a

todos os líderes emancipacionistas que acreditaram nesse sonho. E hoje posso dizer a esses

líderes que tudo o que passaram naquela época valeu a pena. Ao longo dessas três décadas,

Westfália consolidou sua identidade, estruturou serviços públicos e ampliou oportunidades, se

destacando em várias áreas. Esse desenvolvimento não é fruto de uma única gestão, mas do

compromisso coletivo de todos os cidadãos, dos líderes comunitários, dos servidores públicos,

dos gestores públicos e de cada pessoa que fez parte dessa história. Que esses trinta anos sejam

um momento de orgulho, mas também de reflexão para que, com trabalho e união, possamos
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seguir construindo um futuro próspero para Westfália. Convido a todos a participarem das

festividades alusivas à comemoração dos trinta anos de Westfália. Westfália em Festa, Onde o

Passado Abraça o Futuro, dos dias dezenove a vinte e dois de março, no Parque de Eventos do

Município de Westfália. Informo também que a Câmara de Vereadores contará com um espaço

institucional durante os dias da festa, para receber a todos. Também quero convidar a todos para

participarem do nono Rodeio Crioulo Estadual de Westfália, que acontece dos dias vinte e sete a

vinte e nove de março, no Parque Municipal de Eventos, com diversas atrações. Parabéns,

Westfália, e ótimos eventos a todos. Boa noite.” Finalizou. ORDEM DO DIA: PROJETO DE

LEI Nº 011/2026 – PODER EXECUTIVO: altera dispositivos da Lei municipal nº 1.503, de

28 de dezembro de 2018, que dispõe sobre o plano de cargos, carreira e remuneração dos

servidores do Poder Executivo municipal de Westfália, e dá outras providências. Colocado em

discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 016/2026 –

PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a abrir crédito suplementar no valor de

R$ 141.000,00(cento e quarenta e um mil reais) e dá outras providências.Colocado em discussão

e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 017/2026 – PODER

EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a contratar professores de educação infantil e anos

iniciais em caráter temporário e de excepcional interesse público e dá outras providências.

Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI

Nº 018/2026 – PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a abrir crédito suplementar

no valor de R$443.000,00(quatrocentos e quarenta e três mil reais) e dá outras providências.

Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI

Nº 019/2026 – PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional

especial e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por

unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 020/2026 – PODER EXECUTIVO: altera

dispositivo da Lei nº 2.032, de 13 de março de 2024, que autoriza o Poder Executivo a contratar

agente de combate a endemias em caráter temporário e de excepcional interesse público, e dá

outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos.

PROJETO DE LEI Nº 01/2026 - PODER LEGISLATIVO: denomina de Rua

Alcido Lindemann a via pública até então identificada como Rua “D”, no Bairro Monte Verde,

no município de Westfália/RS. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade

de votos. INDICAÇÃO 08/2026, vereador Carlos Möllmann: indica ao Poder Executivo
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Municipal, através do setor competente, que seja realizada a pintura de sinalização horizontal

“PARE” nos dois sentidos da via, na Rua Carlos Schroer Filho, especificamente na saída da

balança da Cooperativa Languiru. Colocado em votação, foi aprovado por unanimidade de votos.

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a presente Sessão,

convocando todos os vereadores para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia dois de abril de dois

mil e vinte e seis, às dezenove horas, na Câmara Municipal de Vereadores de Westfália.

_________________________________ _________________________________
Gilberto Pott Evandro Ahlert
PRESIDENTE SECRETÁRIO
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